LINEARNI PERSPEKTIVA

Pfipomenime si nékteré zakladnT pojmy.
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zorn@ kuzelova plocha

Lidské oko v klidu vidi ostre
jen tu &ast prostoru, ktera je
ohrani¢ena tzv. zornou
kuZelovou plochou.

Osa plochy je pfimka SH,
odchylka povrchové pFimky od
osy SH je 20° aZ 25" Spravné
perspektivné zobrazené objetky
(odpovidajict lidskému vidénT)
leZT unitF tzv. zorné kruZnice.

ma kruznige

Polomé&r zorné kruznice je mezi%q—%, d znadi distanci.

Uvazujeme vzdy distanci d>20 cm.
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Primeét bodu A (perspektiva A, bodu A) je prisedik primky SA s
primétnou 0.

Pramét neviastntho bodu U% je pruselik primky SU™

s primétnou o.

/obrazujeme—li pFimku, sestrojujeme priméty dvou bodd zadané
primky.

Priselik pfimky p s prdmétnou o nazyvdme stopnik primky p.
Pramé&t nevlastniho bodu primky p nazyvdme 0bé7nik primky p.

V dal§Tm budeme hojné
pouzivat tzv. hloubkové
primky.

4 Jsou to pFimky kolmé k
primétné g.
Ub&znTk hloubkov{ch
primek je hlavni bod H




|
|
| r UP
|
[ Uoo
u® o
primka p
S lb&Znice leZT v «
roviny o
ne \\NP
stopa %
roviny o

Primé&tem roviny v obecné poloze je celd primétna.

Pro roviny ¢asto sestrojujeme stopu a Ubé&znici.

Stopa roviny je prUseénice dané roviny s primétnou 0.

Ub&Znice roviny je obraz nevlastni primky dané roviny, tj. mnoZina
obrazd vSech nevlastnich bodd dané roviny.

Ub&Znice roviny o je prise&nice pramétny a roviny o', kterd
proch@zi bodem S a je rovnobé&Zna s rovinou «.

Stopa a Ubé&Znice jedné roviny jsou rovnob&zné primky.

Ob&zntk UP p¥imky p roviny o le?7 na ab&nici roviny a, stopnik NP
primky p roviny a leZ1 na stopé roviny a.

Stopa zakladnT roviny je
zGkladnice z.

Ub&Znice zdkladnT roviny je
horizont h.

V dal§Tm budeme &asto
pouZivat svislé roviny, tj.
roviny kolmé k zakladni
roving.

Stopa a Ubé&Znice svislé
roviny o (pokud jsou vlastnf)
Jjsou pfimky kolmé k
horizontu.




1) A4 na vjsku
LP: H[9,24], v,=6; d=22
Zobrazte body A a A. (V obrdzku jsou pravodhlé praméty
objektd v zd&kladnf roving Tv.)
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A.= A _ _
AR A nad 70, [AA] = 4
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Regenf: 1. ProtoZe bod A leZ7 v 1, oto¢ime zdkladni rovinu 7w kolem zdkladnice z

do primétny 0. Ziskdme bod A

Pri zobrazeni bodu pouZijeme obrazy dvou pFimek, na kterych bod A
leZ1. Zobrazime hloubkovou primku a prochdzejici bodem A. Stopnik
pfimky a leZ7 na zdkladnici a ziskdme ho sestrojenim otocené
hloubkové primky a°. P¥imka a® prochdzi bodem A° a je kolmd k
z@kladnici.

Ub&nik primky a je bod H. Perspektiva a, pfimky a je

primka NH.

Zobrazime primku s=A°A. Stopnfk primky s je bod A° Gb&nTk
primky s je dolnf distangnik 9D. Perspektiva S, primky s je

prfmka 9DA°.

Perspektiva Ap bodu A je prusetik pfimek ap a sp.



Zobrazime bod A. P¥imka p=AA je kolmda k 7, je to tzv. vertikainf
prfimka. ProtoZe je pfimka p rovnob&Zznd s primétnou, je jejim
obrazem pF¥imka pprovnob&zna s p¥imkou p. Pfimka p, prochazi
bodem Ap a je rovnob&Znd s tzv. hlavni vertikalou ZH.
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Stopnik i Ob&zntk
primky p jsou
neviastni body.

Usetka zadané délky se v perspektivé zobrazi jako Gselka stejné
délky jen v pfipadg, Ze tato Gselka leZi v primétné.




Vyndgen vy3ek
V primé&tn& o sestrojime Gsetku LL délky |AA], bod L leZi na
zakladnici a LL je rovnob&’ka s AA. Pak zobrazime p¥imky LA a L A,
jsou to primky rovnob&Zné se zdkladni rovinou a tedy jejich spoletny
Ub&Znik leZi na Obé&Znici zdkladni roviny, tj. na horizontu, U=LAp Nh.
Perspektiva bodu A je bod Ap=LUN pp.
Konstrukci miZeme popsat trochu jinak:

, oznagfme VApN z=K. Sestrojime Gsetku KK délky |AA,
KK || AA. Perspektiva bodu A je bod Ap=KVNpp. Velmi asto volime

Gb&Znfk H a zobrazime hloubkovou pFimku a prochdzejici bode A.
Pozor! V pripadé, Ze bod Ap leZi na p¥imce ZH nebo blizko,

pouZijeme jiny Gb&Znik neZ je bod H.

DileZité poznamky:

a)

Sestrojme zornou kruZnici o sttedu H a poloméru d/2. Cést zorného pole je pak
mimo papir a dolnT &ast papiru je vlastn& nevyuZita. Bylo by vhodn&j§7 umfistit
bod H uprostfed papiru. Ovdem pak nebude k dispozici doIni distan¢nik. Jak se s
tim vyporadat, uvidime v dal¥Tm prikladg.

Pro jednoduchost budeme vynechavat dolni indexy ”p" a budeme ozna&ovat
perspektivu bodu, pFfimky... stejnymi pismeny jako objekty v prostoru.
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2) A4 na vysku
LP: H[9,17] v, =6; d=22
Zobrazte body A, A.

_ Ae TV
A=A, _ _
| Anad TU, |AA] = 4
|
7
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/4= H,
esent: 1. Sestrojime zornou kruZnici o stredu H a poloméru d/2. Vidime, Ze

zorné pole |épe pokryva papir nez v predchozim prikladé. Pro
konstrukci bodu A nam ale chybf doIni distanénik.

VyuZivame tzv. , V&tSinou poloviénT nebo
tretinovy nebo &tvrtinovy. Pokud se na papir nevejde ani Etvrtinovy
dolnT distan¢nik, zornd kruZnice neni vhodn& umisténa, nebot velkd
¢ast zorného pole je mimo papir.

Sestrojime redukovany doInT distan¢nik, zde jsme sestrojili poloviénT a
také tretinovy, |HdD/2|=d/2, |HdD/3|=d/3.

Konstrukce s vyuZitim Konstrukce s vyuZitim
poloviéniho dolntho distanéniku. tFetinového dolniho distanéniku.
(0] (0]
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3. Vyneseme vysku 4, sestrojime perspektivu bodu A (viz p¥edchozi p¥iklad).
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3) A4 na &itku
LP: H[11,5 ;13]; v =4, d=24
Jsou dany body A, B, které lez7 v zdkladni roving (Aem, Bem).
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Z4= Hy
V dané LP zobrazte pfimku p=AB, sestrojte jeji Ub&Znik a jeji
stopnik.

Regent: 1. Sestrojime body A°, B® a pifmku p° dle zadani. Stopnik p¥imky
z@kladnT roviny leZi na stopé zakladni roviny, tj. na zakladnici,
NP=p°nz
2. Ub&Znik primky zdkladnT roviny leZ7 na Gb&Zznici zdkladni roviny, tj. na
horizontu h.
Pfipomerime konstrukci v prostoru: okem S vedeme rovnobé&zku s
pfimkou p, prise&ik této pFimky s primétnou je hledany dab&zntk UP.

=iy

// prumétn& je oko zastoupeno

y dolnim distanénikem. Vedeme—li
dolnTm distanénikem rovnobé&zku
s pfimkou p°, protne tato
p¥imka horizont v bodé U°.




| Vzhledem k tomu, Ze dolnf
distan¢nik nent k dispozici,
uZijeme

Na horizontu
Ziskdme polovi¢ni
Ub&Znik, nasledné

sestrojime Ubé&znik
UP, JHUP|=2-|HU Y.

Perspektiva pfimky je jednozna&n& uréena obrazy dvou boddl, t.
stopnfkem a Gb&Znikem, perspektiva p¥imky p je p¥imka NPUP.

3. Zobrazime body A, B, jejich obrazy leZzi na obraze primky p, tj.
na NPU? Pouzijeme hloubkové p¥imky bod A, B.

DlleZité:

PFi sestrojovani obrazu pfimky p mizZeme nejdfive zobrazit body A, B a pak teprve
najit stopnik a Gb&inTk (pokud se vejdou na papir). To p¥ ru&ni préci velmi &asto vede
k velkym nepresnostem a perspektiva objektl sestrojend s vyuZitim nepFesnych b&znikd
nevypadd na prvni pohled spravng.

Stag? milimetrovd odchylka u jednoho z bodd A, B a ,Gb&Znik” AB N h miZe byt

i n&kolik centimetrd vzddlen od sprdvného Ub&Zniku. Pochopitelné ani stopnik neni pak
v poradku.

Stopniky a Gb&Zniky ptimek zdkladni roviny budeme vZdy sestrojovat s vyuZitim oto&enf
a_redukce!!!
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Regenf:

A4 na vysku
LP: H[11,18] v,=3; d=30
Je ddn bod A, A je nadm, |A,A=12.

V dané LP zobrazte primku p: Ae p, p Lo, tj. sestrojte
perspektivu pfimky p a perspektivu pravothlého primétu p
do m (perspektivu pfimky p ). Ddle sestrojte stopnik a
Ub&Znik primky p.

1.

Sestrojime bod A dle zaddnf,

Zobrazime bod A (pouZijeme , viz pFiklad 2).
Zobrazime bod A, k  vynesen vysky' jsme pouZili Gb&znik H (viz
priklad 1).

Zadand pfimka p je hloubkova pfimka, jejim tb&Znikem je hlavni bod
H, obrazem primky je p=AH. Pravolhly prdmét primky p v zakladni
rovin€ je op&t hloubkova primka, p, =A;H.

Pri konstrukci stopniku primky p sestrojime nejdrive jeho pravoihly
primé&t v 7T, N{=pnz.

Primka NYNPje vertikdla, je kolmd k zdkladnici.
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A4 na vysku
LP: H[10, 19] v,=5; d=25
Jsou dany body A, B, A nadm,

=17, B nad m,|B, B|=10

NG
5

|
|
|
5
|

V dané LP zobrazte pfimku p=AB, urlete jeji Ub&Znik. Dale
zobrazte priselik prfimky p s rovinou T

RegenT:

Sestrojime body A7, B a pfimku p; dle zadanf.

Zobrazime bod A, (pouzueme

Zobrazime bod A k ,vynesenT viydky pouiueme Ub&znik H.
ProtoZe nad zdkladnici nelze nanést Usetku délky 17, naneseme
jen 8,5 cm, zkratime a naneseme 2x.

Zobrazime bod B,, tentokrat nemiZeme pouZit stejny postup jako
pro bod Aj;.

Zobrazime tedy nejdrive pfimku p,, p,je pfimka rovnob&Znd se
z@kladnici a zobrazi se jako pFimka rovnob&zna se zakladnici
(Aye py)-

B, =p;N by, b;=HZ (obraz hloubkové primky bodu B,).

Zobrazime bod B, k ,vyneseni vysky” pouZijeme libovolny

Ub&Znik Ve h.

Primka p=AB je pfimka rovnob&znd s primétnou. Jeji

neviastni bod.

Stopnik primky p je také nevlastnT bod. (Stopnik a Gb&Znik splyvajr).
PriseCik P primky p se zdkladnT rovinou je prisecik p a p,.

ub&znik je
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6) A4 na vysku
LP: H[10,5;16] v, =5; d=28
Je dan bod A, Ae .

A 1
|
|
O
|
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L= Hy
V dané LP zobrazte pfimku p: Ae p, p L m. Urlete Ub&Znik
primky p.
Regent: 1. Sestrojime bod A dle zadanf.
Zobrazime bod A, uZijeme a hloubkovou primku a.
2. Primka p je kolmd k zdkladni roving, je to pFimka vertikdini a

zobrazi se jako kolmice k zdkladnici (A€ p).
P¥imka p je rovnobéZnd s primétnou, jeji Ub&Znik je nevlastni bod.

Stopnik primky p je také nevlastni bod (stopnfk a Gb&Znik splyvaji).
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Regenf:

A4 na Sirkul
LP: H[14,12]; v, =4,5;, d=22
Jsou dany body A, B, C; Aem, Bem, C je nad m,

.

C, C|=8.

B=C,

12 AFA1

0

V dané LP sestrojte stopu a Gb&Znici roviny a(A, B, C).

1. Sestrojime body A°, B, C{ dle zadan.
Ozna&ime p=AB (p°= A’B’),p¥imka p lez7 v T

2. Zobrazime prfimku p, sestrojime jeji stopnik Np=p°ﬂ z ajeji
Gb&nik UPe h.
K sestrojent db&zniku UP pouZijeme , konstruujeme nejdrive U72

(viz pFiklad 3).
Perspektiva pFimky p je UPNP.
Body A, B Ize zobrazit s vyuZitim hloubkovych prfimek, A=anp, B=bnp.

3. Ozna¢ime q=BC. Zobrazime tuto vertikalu a zobrazime bod C
(k ,vynesenT vysky" jsme pouZili bod H).
4, Rovina o je kolmd k zdkladni roving, tj. o je rovina svisld. Jeji stopa

i jeji Ub&Znice jsou kolmé k horizontu. Sta¢i tedy mit stopnik a
Ub&7nik jedné primky roviny o.
Ob&2nice u*: UPE u*, w1 h.
Stopa n®: NPe e, nel h.
Pozn.: Sestrojte (pokud se vejde na papfr) stopniky a Gb&Zniky
pfimek q=BC a AC.
Ub&niky (stopniky) piimek roviny o leZT na Gb&Znici (stop&)
roviny o.
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8) A4 na §TFku
LP: H[19,12]; v,=5; d=27
Jsou dany body A, B, A je nad m,

B,BI=3. |

A1A|=6, B je nad,

)
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| 0= 4
Z1= H1

V dané LP zobrazte pfimku p=AB. Sestrojte stopu a
Ub&Znici roviny o, pca, a L. Dale sestrojte Ub&Znik a
stopnik primky p.

Regen: 1. Sestrojime body Aj, B a pFimku p{ dle zadanf.
Lobrazime pfmku p,, kterd leZi v zakladnT roving.
Sestrojime stopntk N,=p,nz=p{nz. Pro konstrukci Gb&Zniku U=p,nh
pouZijeme (sestrojime nejdrive ).
Body A1 a B1 lze zobrazit s vyuZitim hloubkovych primek.

2. Zobrazime body A, B, k vyneseni vysek” jsme pouZili bod H.

3. Rovina o je kolmd k zdkladni roving, tj. o je rovina svisld. Jeji stopa a
Ubé&Znice jsou kolmé k horizontu. Sta¢i tedy mit stopnik a Ub&Znik
jedné pFimky roviny .
ProtoZe pca, je U": Ue u*, u* L h.
n*: Ne n*, r* L h.
StopnTk NPp¥imky p le?T na stop& roviny a, Gb&znik U” primky p
leZT na Ubé&znici roviny .

DaleZitd pozndmka:
Svislé roviny se pouZivaji pravé ke konstrukci stopnikd a Ub&Znikl obecnych primek tak,
jak jsme pouZili rovinou o v tomto pfikladg.
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Regenf:

A4 na Sirkul
LP: H[14,13] v =6; d=24
Jsou dany body A, B, C; A nadm,[A;Al=8, B nad T,

B,B|=5, C nad m, |C,C|=7.
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V dané LP sestrojte Gb&znici a stopu roviny a(A, B, C).

1. Sestrojime body A7, BY, C{dle zadanf.
Oznatime p=AB, g=BC; p=A3BY, qi=B;C].
Zobrazime p¥imky p,a q,, sestrojime jejich stopniky NF, N? a
abesniky U, V ( .

2. Zobrazime body A;, By, C; (vyuZivéme jejich hloubkové primky)
a body A, B, C (k ,vyneseni v§8ek” pouZijeme bod H).

Sestrojime stopniky N°a N% p¥imek p, q a také jejich Gb&zniky U a
U.K jejicﬁ) sestrojeni pouZijeme svislé roviny (viz piklad 8).

3. Stopa roviny =NPNY,
Ub&znice roviny w=UPU".
Zkontrolujte n*|| u*! Lépe je vyuZit tuto rovnob&Znost ke konstrukci,

pak stalT mit k dispozici jen jeden ze stopnikd nebo jen jeden z
Ub&Znika.
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10) A4 na &Trku!
LP: H[13,13] v,=5; d=23

Jsou dany body A, B, C; A je nad m, =9, B je nad m,
B,B|=2, C je nad m, =3,9.
N 4
| |
| |
U -
40 7 3 _
2 | 1T
L= H,

V dané LP sestrojte Gb&Znici a stopu roviny a(A, B, C).

Regenf: 1. Sestrojime body A, BY, C°d|e zadant.
Ozna¢ime p=AB, q AC p; =A7 B1, d —A C
2. Zobrazime pfimku q,, sestrojime jejf stopnlk N1E z a jeji

ab&Znik Ue h ( ).
Zobrazime body A,a C, s vyuZitim hloubkovych pFimek, zobrazime

body A a C (k vynesem visek jsme pouZili bod H).
Zobrazime primku p,, prochdzi bodem A, a je rovnob&ind se
z@kladnici z.

Zobrazime bod B, a ndsledné bod B (pouzivime hloubkové primky).

3. Sestrojime stopnik N%a Gb&Znik U% p¥imky g, pouZijeme svislou
rovinu (viz p¥iklad 8).
Stopnik a Ub&Znik primky p je neviastni bod.
Ub&znice u*: U'e v*, u* je rovnob&’nd s obrazem p=AB;
Stopa n*: N'e n*, n%|| u®.
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11) A4 na $fFku!
LP: H[14,13] v,=4; d=24
Jsou ddny mimob&zky p=AB, q=CD, A je nad T, |A;Al=2, BET, C je nad T,
C,Cl=7, D je nad T, |,D|=6.

oF
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15,5 7,5] D,
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V dané LP zobrazte pfimky p, g a sestrojte Ub&Znici
ibovolné roviny : plla, g/ @«

Regenf: 1. Sestrojime p{=A,BY, q1=C?D? dle zadanft.
Zobrazime primky p; a q,, sestrojime jejich stopniky A a NY,
sestrojime jejich Gb&zntky U, V ( ).
Zobrazime body A, B, C,, C, D,, D (pouzivéme hloubkové pifmky)
a také primky p a q.

2. Sestrojime Gb&zniky UPa quFTmek p a g, vyuzZivme svislé roviny.
(viz pFiklad 8).
3. Sestrojime Ubé&Znici roviny a.

ProtoZe pfimka p je rovnob&Znd s rovinou o, musi Gb&Znik U lezet
na Gb&Znici u*.

ProtoZe prfmka q je rovnob&#nd s rovinou o, musf Gb&Zntk U leZet
na Ub&Znici u®.

Ub&znice u*=UPU*.
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12)

pravothlého primé&tu m do

RedenT:

A4 na vysku
LP: H[5,15] v.=7; d=24

Jsou dany body A, B, M; A je nad m, |A1A|=3, Be m,

+

M je nad m, M, M|=12.

"
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.
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313 |35
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Z1= H1

V dané LP zobrazte prfimku p=AB. Dale zobrazte primku m:

Me m, m|

1

1. Sestrojime body A°, Bj’, Mi’ a p¥imku pi=AB7 dle zadanf.

Zobrazte pfimku p,, sestrojime jeji stopnik N, a jeji Ub&Znik U

( )

Zobroszé body A,, A, B, M1, M vyuZitim hloubkovych pFimek.

(>3

p, t). sestrojte perspektivu pfimky m a perspektivu
(pergpektivu primky m ).

2. Zobrazime primku p a sestrojime jeji Gb&inTk UP (s vyuZitim svislé

roviny, viz priklad 8.)

P¥imka m je rovnob&Znd s primkou p, obrazy t&chto primek maji

v _ s

spoledny Gbéznik UP.

Také pfimky m, a p, jsou rovnob&Zné, jejich obrazy maji spoletny

ab&zntk U.
Tedy m=MU", m, =M, U.
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13) A4 na &TFku!

LP: H[14,13] v, =7; d=24
Jsou dany body A, B, M; A nad,
M nad T,

A, A=3, Be,

| 1
4

RegenT:
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V dané LP zobrazte pfimku p=AB. Ddale zobrazte primku
m: Me m, m|
perspektivu pravothlého primétu m do .

p, 1] sestrojte perspektivu pfimky m a

Sestrojime A7, B, M? a primky p?=A?Bf, m? dle zadanft.
Zobrazime pFimky p,a m,, pouZijeme stopniky a spole¢ny Ub&Znik.
Zobrazime body A,, A, B, M;, M s vyuZitim hloubkovych primek.

Zobrazime primku p.

PFimka m je rovnob&Znd s primkou p, obrazy t&chto primek maji
spoledny ab&znik UP.

K sestrojent Gb&?niku UP pouZijeme svislou rovinu o .

Hledany Gb&znik je mimo papir.

Potiebujeme spojit bod M s nedostupnym bodem UP.

Opét vyuZivame , pouZijeme poloviénT Ubé&Znici ,
poloviéni primku , poloviénT Ub&znik a polovi¢nt bod
Sestrojime .

Obraz pfimky m je rovnob&zka s m/2.

Pozn.:Popsand je viastné stejnolehlost o stfedu H a

koeficientu 1/2.
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14) A4 na vysku
LP: H[15;16]; v,=12; d=28.
Jsou ddny body A, B, M; A je nadm, |A,Al=2,5; Bem,
M je nad mr, |M,M|=5,5.

47%

|
o
8 o
| |
4 | : :3,5
! g | 3 | g = 7
7 = H1|1,5 1

V dané LP zobrazte pfimku p=AB. Ddale zobrazte primku
m:Me m, mlp, tj. sestrojte perspektivu pFimky m a
perspektivu pravodhlého pramétu m do .

Redent: 1. Zobrazime pfimku p a bod M.

2 PFimky p, @ m, jsou rovnob&Zné, jejich obrazy maji spoletny Ub&inik U.
PFimku m, sestrojime pomoci stopniku a bodu M, nebot bod U je mimo
apfr.
EFTpmky P a m jsou rovnob&’né, jejich obrazy maji spoledny db&znik UP.

3. Ub&Zniky U a UPjsou mimo papTr, pouZijeme (stejnolehlost o
sttedu H a s koeficientem 1/2).
Sestrojime a (o je svisld rovina obsahujici p¥imku p).
Ddle sestrojime (stred Gsetky AH) a (st¥ed Gsetky MH).

€ Ip
= N



14)

ALy

by



15) A4 na vjsku
LP: H[10,5;16] v, =5; d=28
Je dan bod A; A nad m, |A AI=8.
V primétng ¢ je dan Gb&inik U°svazku rovnobéZnjch
primek.

4

|
|
|
|/ 11
|

4

Z1=H1 U

V dané LP zobrazte pfimku p:Ae p, p je prvkem zadaného
svazku rovnobé&znych primek, tj. sestrojte perspektivu primky
p a perspektivu pravodhlého primétu p do .

Dale zobrazte prusecik primky p se zakladni rovinou 7

a sestrojte stopnik primky p.

Regenf: 1. Zobrazime bod A a sestrojime Gb&znik U® dle zadanf.

2. Svazek rovnobé&Znych p¥imek je mnoZina v8ech primek prostoru, které
jsou rovnob&zné.
V perspektivé obrazy p¥imek svazku maji spole¢ny Ub&7nik. Svazek
primek je pak jednozna&n& ur&en Gb&Znikem U°.

3. Obraz pfimky p ma ab&nik US, p=AU°.
Sestrojime ab&znik U obrazu pfimky p; s vyuZitim svislé
roviny o (p,,p)-
u*: USeur, u*1 h
U= hnu*
p1= UA

4. Sestrojime stopnfk N® p¥fmky p a zobrazime prise&ik P=pnm=pnNp,.
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16) A4 na vysku

LP: H[11;15]; v,=5; d=25

Je dan bod A; A je nad T, |A, Al=6.

V primétng o je dan nevlastni Gb&zntk U™ svazku
rovnob&znych primek.

A, 38 H
o h
7

|
|
|
| 8
|
|
|
|

I : o= 4 \Usw

V dané LP zobrazte pfimku p:Ae p, p je prvkem zadaného
svazku rovnobé&znych primek, tj. sestrojte perspektivu primky
p a perspektivu pravodhlého primétu p do .

Dale zobrazte prusecik primky p s .

1. Zobrazime bod A a sestrojime pFimku, kterd nese nevlastnf bod U
dle zadanf.
2. Vzhledem k tomu, Ze Gb&Znk U®je neviastnt, jsou piimky svazku

rovnob&zné s primétnou .

Obraz p¥imky p je primka AU®®.

Obraz pfimky p, je pfimka rovnob&zna se zdkladnict.
3. Zobrazime priseik P=pNT=pNp,.
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17)

Regent:

A4 na vysku

LP: H[11,16]; v, =5; d=27

Jsou dany body A, B; A je nadm, |A, Al=4, Be .

V primétng ¢ je dan Gb&intk U svazku rovnobé&znich

primek.
- :

B,

As
L

|
3|3

V dané LP sestrojte Ub&Znici a stopu roviny a :ABca,
primky zadaného svazku jsou rovnob&zné s rovinou «.
Dale urcete Ubé&Znik prdsecnice r roviny a s libovolnou
rovinou rovnob&znou s prdmeétnou o.

Oznacme p=AB.

Zobrazime pfimku p,, sestrojime jeji stopnik N, a jeji db&znik U

( )

Zobrazime body A,, A, B (vyuZijeme hloubkové piimky).

Zobrazime pfimku p=AB.

Sestrojime Gb&Znik UPa stopnik N p¥mky p, pouZijeme svislou rovinu
obsahujici primku p.

Rovinu o dour&ime primkou q, kterd prochazi libovolnym bodem
pfimky p a je pfimkou zadaného svazku.

Primku g ov8em nenf nutno zobrazovat, dileZité je, Ze mame jeji
lb&znik U,

Ub&znce rovinya je u*=U"UP.

Stopa roviny o je n*: Ne n®, n*| u®.

Prasegnice roviny o s libovolnou rovinou f rovnob&Znou s primétnou o
je primka r=a N rovnob&Znd s primétnou. Jeji Gb&Znik je tedy
neviastn? bod a musf leZet na Gb&Znici rovinya, U™ je neviastn? bod
Ub&znice u®. Jinymi slovy: Ub&Znik pFimky r leZi na Gb&Znici roviny o
a na Ub&znici roviny f. Ub&Znice roviny § je nevlastni pi'fmka
pram&tny g. Ub&ntk U™ je prusedtk u® a této neviastnT p¥imky.
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18)

A4 na vysku

LP: H[10,16]; v, =6; d=26

Jsou dany body A, B; A je nad m, A1A|=7, Be .

V primétné g je dan GbéZnTk U® svazku rovnobéZnjch
primek.

RegenT:

H| 5 h
| |
7| |
| 7
| | 13
5 | 5.,
Z=H, 1
US

V dané LP sestrojte Ubé&Znici a stopu roviny a: ABca,
primky zadaného svazku jsou rovnobé&zné s rovinou «.

Dale urlete Ub&7Znik prldselnice roviny o s libovolnou rovinou
kolmou k zakladnici z a Ub&Znik prisecnice roviny o s
libovolnou rovinou rovnobé&Znou se zakladni rovinou 7.

1. Ozname p=AB.

Zobrazime pFimku p, a pfimku p, stopnik i Gb&Znik pFimky p je
neviastn? bod UP® (ptimka p je rovnob&nd s primé&tnou o).

2. Rovinu o dour&ime p¥imkou g, kterd prochdzi libovolnym bodem (zde
bodem A) a je pFimkou zadaného svazku, viz p¥iklad 15.

Obraz p¥imky q je AU, obraz p¥imky g1 je AU (Ue h, UU® L h).
Gb&2nice roviny & je u*=U""U°,

Stopa roviny & je rovnob&Zn@ s Ub&Znict roviny a. Sestrojime stopnik
N p¥fmky q a n“: Nen®, n%|u”.

3. Prasecnice k roviny a s libovolnou rovinou & kolmou k zdkladnici mé

b&zntk U na db&znici roviny & i na Gb&Znici roviny € .
Rovina ¢ je svisld roviny a obsahuje hloubkové primky,
je tedy uf: He uf, uf L h.

Hledany Gb&#nTk je bod U*=urnut.

4. Prasecnice r roviny & s libovolnou rovinouf rovnob&Znou se zdkladni
rovinou ma Gb&Zntk U" na db&Znici roviny o i na Gb&Znici rovinyf .
Ub&Znice roviny B splgva s Gb&ZnicT roviny m, uf=u"=h.

Hledany Gb&Znik je bod U"=u*n h.
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19) A4 na vjsku
LP: H[11,15]; v, =5; d=22
Je dan bod A; A je nad m, A, Al=8.
V primétng o je dan nevliastni db&znik U® svazku
rovnob&znych pfimek.

5 H

"
|
|
| 0
:
|

0. =z I
Z,= H,

V dané LP sestrojte UbéZnici a stopu roviny o, kterd
obsahuje hloubkovou pFimku bodu A a primky zadaného
svazku jsou rovnobé&zné s rovinou . o
Dale urcete Ub&Znik prdsecnice roviny o a libovolné roviny
rovnob&zné s primeétnou o.

Regent: 1. Zobrazime bod A a hloubkovou primku a prochazejici bodem A.
Zobrazime stopnik N pFimky a.
2. Rovinu o dour&ime prFimkou q, kterd prochazi libovolnym bodem

primky p a je pfimkou zadaného svazku.
P¥fmku q nenf nutno zobrazovat, Gb&inTk p¥imky q je bod U°?
Ub&Znice roviny a je u*=U"H.
Stopa roviny & je n*: Ne n%, n*|u".

3. Prisecnice roviny a s libovolnou rovinou f rovnob&Znou s primétnou
je primka r=oNp rovnobéZnd s primétnou.
Primka roviny o, kterd je rovnob&znd s prdmétnou, je primka
zadaného svazku. Tedy hledany Gb&intk U™ “=U®.
Jinymi slovy: Ub&Znik primky r leZi na Ub&Znici roviny o a zdrovefi na
Gb&Znici roviny 8. Ub&Znice roviny  je neviastni primka. Ub&znik U™®
je pruselik u® a této nevlastni p¥imky.
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20) A4 na §TFkul
LP: H[16,5;13], v, =4, d=24.
Jsou dany body A, B, Q, R; A je nad T,

A Al=5, Be,

Q je nad m, [Q,Ql=7, R je nad m, |R,R[=5.
V primétné o je dan GbéZnik U® svazku rovnobéZnjch
primek. |
L a
| : H
|
) | 7 Q
Ay g g
| S A B _
| o 1T :
8 Z1_ H1 __U

V dané LP sestrojte Ubé&Znici a stopu roviny a: ABcq,
primky zadaného svazku jsou rovnob&zné s rovinou a.
Ddle sestrojte Gb&Znici a stopu roviny §(Q, Q;, R).
Zobrazte prUselnici r rovina a §, tj. sestrojte perspektivu
primky r a perspektivu pravothlého primétu pfimky r v .

Regenf: 1. Zobrazime prfimky p=AB a gq=QR.
Bod A je stopnik pFimky p.
Bod U je Ub&Znik primky p,, k dispozici je jen
Bod UP je ab&znik primky p, k dispozici je jen
(sestrojen s vyuZitim ).
Bod N je stopnik pFimky q.

Yy s

Bod V je Ub&Znik primky q,.

vy o

Bod UY je Gb&znfk p¥fmky q (vyuZli jsme svislou rovinu f).

2. Sestrojime Ubé&Znici a stopu roviny a.
Ub&2nice u® je UPUS. Vzhledem k tomu, Ze UP je nedostupny,
pouZijeme ( ).
Stopa roviny a je n*:Ae n*, n*|u”.

3. Sestrojime stopu a Ubé&Znici svislé roviny £.

Ub&znice roviny # je uf: U'euf, uf L h.
Stopa roviny g je nf: Ne uf, uf L h.

4. Oznatme r=anp.
Ub&Znik U™ musT leZet na Gb&Znici rovinya i na Gb&Zznici roviny 6,
U= nut.
Stopnik N* musT leZet na stopé roviny a i na stop& roviny g, N" =n"nnf .
Prisecnice r rovin& a f je jednozna¢né& uréena stopnikem a Gb&Znikem.
Ub&Zntk obrazu primky r, je bod V, stopnik obrazu primky r, je bod N,
je tedy r, =q,.
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